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EVALUATION PERSONNALISEE DU 08 NOVEMBRE 2 018 : EPREUVE DE CHIMIE.

On donne les masses molaires atomiques, en g/mol : C = 12; O=16;H=1.

EXERCICE 1 : Préparation d’esters. / 4 points

Dans un ballon muni d’un réfrigérant, on chauffe, pendant quatre heures, un mélange

équimolaire de 0,2 mol de butan-2-ol et d’'un volume V d’acide éthanoique auquel a ajoute

quelques gouttes d'acide sulfurique. Aprés refroidissement, on préléve un centiéme du

mélange final et on dose l'acide éthanoique présent par une solution d’hydroxyde de calcium

(Ca2+ +20H") de concentration Cg = 5. 102 mol.L"". 1l faut alors verser Vg = 8,0 mL de la

solution basique pour obtenir I'équivalence.

4. Donner les caractéristiques de la réaction entre le butan-2-ol et 'acide éthanoique. Ecrire
son équation bilan et nommer le produit organique A formé. - 14,00 pt -

2. Calculer V. _ 0,50 pt
‘3. Ecrire 'équation bilan de la réaction acidobasique et déterminer le rendement
de la réaction d’estérification. 1,00 pt
" 4. Obtiendrait-on un meilleur rendement :
a) En prolongeant la durée de la réaction ?
b) En chauffant a une température supérieure ?
c) En doublant la quantité d’acide sulfurique ?
Justifier ces affirmations. 0,75 pt
5. Donner la fonction chimique, la formule semi-développée et le nom d’un dérive de
I'acide éthanoique qui permettrait de preparer A par une réaction totale. 0,75 pt

Donnée : Densité de l'acide éthanoique : d= 1,05.
EXERCICE 2 : Composés organiques. / 6 paints

1. Nommer les composés suivants : . 0,75 pt
a) CH,-CH,-N(CH,), ; IS |

b) CH,-CHCI-CH(CH, -CH,)-CHO ;

¢) CH=C-C(CH,-C,H,XCH,0H)~ COOH
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2. Ecrire la formule semi-développée de chacun des composés suivants : 0,76 pt

d) o-chloro-6-hydroxyhex-3-én-2-one ;

e} cyclohexanecarboxylate d'isopropyie ;

f) anhydride benzéne-1,2-dicarboxylique.

3. Ondispose de la N-éthylbenzénamine et de I'anhydride méthylpropanoique.

3.1.
3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

A s

I'ndiquer deux types de propriétés présentés par les amines R—-NH~-R’. 0,60 pt
Pourquoi les anhydrides d’acide sont-ils plus réactifs que les acides

carboxyliques ? 0,25 pt
Ecrire I'équation bilan de la réaction entre la N-éthylbenzénamine et

'anhydride méthylpropanoique. Préciser les sites réactionnels de chacun des
réactifs mis en jeu. Représenter au moyen des fléches courbes les déplacements
des doublets d’électrons qui sont & I'origine de la nouvelle liaison formée. 1,26 pt
Donner la fonction chimique et le nom du composé ainsi préparé. 0,50 pt
On mélange la N-éthylbenzénamine avec un excés d’iodure d’éthyle.

Donner la formule semi-développée et le nom de chacun des produits

organiques obtenus. Ecrire les équations bilans des réactions associées. 1,00 pt
L'anhydride méthylpropanoique a #té-préparé & partird un acide carboxyligue B.
Ecrire I'équation bilan de cette prépfaraticn et nommer B. - 0,50 pt
Par action du chlorure de thionyle 3ur B, on obtient un composé organique C.-
Ecrire 'équation bilan de cette réaciﬁon et nommer C. 0,50 pt
gr"'* ~ — *
“
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EVALUATION PERSONNALISEE DU 08 NOVEMBRE 2 018 : corrigé de 'EPREUVE DE CHIMIE.

o Références et Solutions Bareme | Commentaires
EXERCICE 1 : Préparation d’esters. / 4 points
1. Caractéristiques de la réaction entre le butan-2-ol et l'acide -
éthanoique. o
| s’agit de 'estérification, réaction lente, athermique, limitee. 0,25 pt B
Equation bilan. o
CH,* COOH + CH, CH,- CHOH - CH,353L 0,50 pt
'\ CH, COO CHCH, - CH,- CH, % H,0
A pour formule CH, COO CH CH, CH, CH, 025 of éthanoate de secbutyle
et pour nom éthanoate de 1-méthylpropyle o P _
2. Calculde V.
s 0,25 ptx 2
m kel dV &nM, dou V & ,*7 AN.:V=114mL.
3. _Equation bilan de la réaction acidobasique. :7 ;
CH, = COOH 5 OH" =5CH, COO" ~ H,0 0,25 pt
Quantité d’'acide restant. B
ny Fn,, 2000,V 0,25 pt
La quantité d’acide ayant réagi est égale a la quantité d'ester
formée. I
n, n 200C,F,
Rendement de la réaction d’estérification.
-~ 200C, V 0,25 ptx 2
rdl ——- AN 1r=60%
n —_— —
4.
La limite d’estérification lors de la réaction entre un acide 0,25 ptx 3
carboxylique et un alcool secondaire en quantité équimolaire
est de 60 %. Cela signifie que dans le cas étudié, I'équilibre est
atteint apres 4 heures de chauffage.
a) En poursuivant le chauffage, on n’améliore donc pas le
rendement, car I'équilibre est déja atteint.
b) Un accroissement de la température ne déplace pas
I'équilibre d'estérification, la réaction étant athermique.
Le rendement n'est donc pas amélioré en chauffant &
une température supérieure .
¢) Un catalyseur agit de la méme fagon sur les deux
réactions inverses, pour atteindre plus rapidement
I'équilibre. Le rendement n’est donc pas amélioré
doublant la quantité d’acide sulfurique.
5. Dérivés possibles de A. - -
Fonction Formule Nom 0,25 ptx 3 -
chimique
Chlorure CH. COClI Chlorure
d’acyle | d'éthanoyle
Anhydride CH. CO .0 Anhydride
) 3 "2 . N
d'acide éthanoique
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| EXERCICIZ 2 - Composés organlques / >pomb ‘4

} S _
I 1. Noms des C omposes

a) CH, 11, N ’/ 0,25ptx3
N,N-diméthyléthylamine '
. b)) CH, CHCI CHCH, CH, IO |
F 3-chloro-2éthylbutanal
| c) CHIIC (CH, C,H, CH,OH  COOH
__acide 2-(hydroxyméthyl)-2-propylbut-3-ynoique ’ L o
I 2. formule semi-développée des composés. ~
] d) 5-chloro-6-hydroxyhex-3-én-2-one 0,25 ptx3 ,
| CH,OH CHCI CHIICH CO CH, ; i
frﬁp e) cyclohexanecarboxylate d'isopropyle ; | j
{
; () —COOCH(CH3), | |
f) anhydrrde benzéne-1,2-dicarboxylique. ' ]'
c | |
o Qo |
3. o e B kf
3.1.  Types de propriétés ] | B 5
les amines R — NH — R’ sont des réactifs nucléophiles (affinité 0,25ptx2 |
pour les sites électrophiles) et des réactifs basiques (affinité ! !
pour le proton). | ;5
3.2 Les anhydrides d’acide sont plus réactifs que les 0,25 pt ! i
acides carboxyliques car leur atome de carbone ‘
fonctionnel est plus déficient en électrons que celui
d’un acide carboxylique : c’est un site plus électrophile. {
3.3. |
réaction entre la N-éthylbenzénamine et ;
|
I'anhydride méthylpropanoique { ‘
0,75pt | ]
. |
) -

(’r**‘ — —@=» N —CaHs 4 (CHz)CH—COOH

@-«—NH CoHs+ (CH2):CH C O- CJ“H(CH?“-
57 b

| En gras, les sites reactionnels §

!
|
[
l
!
J
! N-éthyl-N-phényl
|
i
|
(
f

| Le composé ainsi préparé est un amide, 0,25 pt

le N-éthyl-N- phényl 2-méthylpropanamide 0,25 pt

(CH2):CH—CO méthylpropanamide E

<6>—-44 CoHs

3.4. N-éthylbénzenamine avec un excés d'iodure d’éthyle |

Produits obtenus ]

P:ormule Nom 0,25 pt x 2 | N,N-diéthylphénylamine !

|

l

|

| ) N,N-diéthylbenzénamine
| -

ff + lodure de
'[ O —N(CsHs)s + I triéthylphénylammonium

}
|
\
|
i
|
|
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\ Equations bllans

(1) o o

Il s'agit des réactions dHofti

i 0,25 pt B i
{ Q}-%\JHJC] He) ¢ CoHe—] ——— e
~I3LJH{'C;H- el
RIH(CHs), (CoHz) L
. |
@—\I“H}+@~—NH CHe) |
@) 1
0,25 pt |
@‘N(C?H:)} + CoHs =1 —> |
+ .
@——N(C;H;)g + I
3.5.
Equation bilan de cette préparation
2(CH3):CH —G~0H —F:Qu 5 0.25 pt
(B) ’Q - -
(CH:):CH —ﬁ—o—ﬁwcwcw: + H-0
O O
(B) est l'acide methylpropanoique. 0,25 pt B
3.6. l’e’quation bilan de cette réaction.
(CH;), CH C-OH + SOCh,———> 0,25 pt
B 5 (CH3),CH —C ~CI + HCI
<) 1
Le composé (C) est le chlorure de 2-méthylpopanoyle. 0,25 pt chlorure de méthylpropanoyle.
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